

## НЕУСТААННО УКРЕПЛЯТЬ ЗВЕНЬЯ В КОЛХОЗАХ

На исходе текущий сельскохозяйственный год. Колхозное крестьянство подводит итоги своей работы. И там, где был хорошо организован труд, где труженники полей работали честно, по-фронтовому, — эти итоги замечательны! Многие хозяйства нашей области с честью выполнили свой долг перед героической Красной Армией, перед Родиной!

Наряду с завершением и подведением итогов истекающего года развертывается подготовка к весенним полевым работам будущего года. Хлеборобы прилагают все усилия к тому, чтобы хорошо встретить и провести предстоящий сев, заложить прочные основы высокого урожая. А успешно провести сев сможет только тот, кто обеспечит всестороннюю материально-техническую и организационную подготовку к нему.

Правильная организация труда является важнейшим условием в успешном проведении всего комплекса подготовительных работ. А чтобы правильно организовать труд, надо уделять серьезное внимание укреплению звеньев. «Звенья в бригадах действительно являются для колхозов важнейшим средством к повышению производительности труда колхозников, выраженной не только в количестве выработанных трудочасов, но и в высоте полученной урожайности». (А. Андреев).

Многие звенья в колхозах области, применяя передовую агротехнику, заботливо ухаживая за своими участками, вырастили нынче высокий урожай. Звено комсомолов Марии Доробьевой из колхоза «1 Мая», Мамлютского района, собрало нынче со своего участка по 150 пудов пшеницы, 120 пудов овса, 800 пудов картофеля с гектара. А звено Агафия Морозовой из колхоза «Память Кирова», этого же района, получило урожай по 210 пудов пшеницы с гектара.

Приведенные примеры убедительно говорят об огромной роли звеньев в борьбе за высокий урожай. Сейчас передовые звенья активно готовятся к весне. Звено Марии Мамлыга (колхоз «Гигант», Булаевского района), очистило семена, производит снегозадержание, заготавливает навоз, золу, птичий помет.

Все это говорит о том, что система звеньевой организации труда дает прекрасные результаты, что она повышает энтузиазм и организованность крестьянства. Но, к большому сожалению, приходится принимать тот факт, что в некоторых колхозах, районах недооценивают звенья и считают их только на бумаге. У руководителей Октябрьского и Пресновского районов под

стеклами на столах лежат списки звеньевых, в них вы найдете все данные: о составе звеньев, биографические данные звеньевых, но зато никто из руководителей не может ничего путного сказать о работе звеньев, об их успехах и недостатках.

Во многих колхозах созданные звенья распались, не выполнив поставленных перед ними задач. И в этом повинны земельные органы, Советы и партийные организации, которые пустили на самотек этот участок работы, допустили обезличивание урожая с звеньевых участков, не обеспечили выдачу доплатительной оплаты передовикам.

Прямой долг райкомов партии, первичных парторганизаций колхозов, советских и земельных органов — в кратчайший срок устранить эти недостатки. Следует принять решительные меры к тому, чтобы в каждом колхозе были крепкие, работоспособные звенья. Вопросами звеньевой организации труда надо заниматься повседневно, поставить каждое звено в такие условия, чтобы оно действительно могло вырабатывать высокие урожаи.

Сейчас, в условиях зябь, необходимо провести большую организационную работу, укрепить звенья, где это необходимо, подобрать их руководителей, организовать учебу, привлекая для этого специалистов. Зима — лучшая пора повышения квалификации колхозников. В агрокружках, на совещаниях надо разбирать и изучать опыт передовиков и применять его в практической работе.

Зимой звену предстоит вложить много труда. Надо задержать снег, заготовить и вывезти навоз на закрепленные участки, золу, куриный помет и другие удобрения. Надо проявить большую заботу о семенах — золотом фонде урожая. Подготовить тягло, сбрую, сельхозинвентарь. Зимний труд звена должен способствовать повышению урожайности.

Большое внимание следует уделять организации труда внутри самого звена. Надо добиваться, чтобы работа проводилась не эконом, а на основе индивидуальной сельщины, что является важным стимулом в повышении производительности труда колхозников.

Задача партийных организаций, Советов, земельных органов, правлений колхозов — укрепить звеньевую организацию труда во всех без исключения колхозах области. Организовать социалистическое соревнование за лучшую подготовку к весеннему севу, мобилизовать всех колхозников на борьбу за повышение урожайности, за усиление помощи фронту, Родине.

## Успеху в работе помогла правильная организация труда

Исторический доклад товарища Сталина о 27-ой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции вызвал среди работников МТС им. Ленина мощный производственный подъем, горячее стремление еще больше помочь Красной Армии в деле окончательного разгрома ненавистного врага.

Стремясь ответить делом на доклад любимого вождя, коллектив МТС взял повышенное обязательство — отремонтировать к 20 декабря 15 тракторов из намеченных к ремонту в четвертом квартале и 6 тракторов отремонтировать сверх плана. Чтобы успешно справиться с выполнением взятых обязательств, мы, руководители, основное внимание сосредоточили на главном — на организации труда и использовании всех внутренних резервов.

Монтажных бригад у нас четыре: две по ремонту колесных тракторов, одна — гусеничных и одна — по ремонту прицепного инвентаря. В каждой бригаде прикреплен опытный слесарь.

Ремонтные работы мы разбили на 8 узлов, с таким расчетом, чтобы каждый рабочий выполнял определенные операции, не отвлекаясь на другие работы.

Правильная расстановка квалифицированной рабочей силы дала нам возможность добиться резкого повышения производительности труда, помогла коллективу успешно

справиться с выполнением взятых обязательств. К 18 декабря мы отремонтировали 15 машин — выполнили квартальный план ремонта тракторов. Сейчас все ремонтники борются за то, чтобы до конца этого месяца отремонтировать сверх плана 6 тракторов.

Четкая организация труда способствовала росту производительности труда рабочих. Многие из них перестраивают нормы в два-три раза. Так, кузнец т. Варлаков выполняет дневное задание на 300 процентов, медник т. Сунрун — на 260 процентов. Молодая работница т. Берещенкова недавно была токарем-ученицей. Сейчас она работает самостоятельно и выполняет не две нормы. Полаты нормы ежедневно дает молодой токарь, не так давно изучившая токарное дело т. Винокурова. Электрик Ткач и слесарь Вагнер выполняют дневное задание на 130—140 процентов. Так работают и многие другие.

Каждый работник нашей МТС хорошо понимает, что успешное проведение весеннего сева 1945 года зависит, прежде всего, от того, как будут подготовлены тракторы и прицепной инвентарь. Вот почему коллектив МТС стремится своевременно и высококачественно отремонтировать трактора и этим оказать помощь колхозам по-весеннему провести весенний сев.

И. БОГУЛЯЕВ,  
старший механик МТС им. Ленина.

## ВЫПОЛНЯЮТ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Следуя почину коллектива Макиевской МТС, ремонтники МТС им. Вильямса включились в республиканское социалистическое соревнование за успешное проведение ремонта тракторов и прицепного сельхозорудия. Бригады и ремонтные рабочие заключили между собой договор и сейчас борются за его выполнение.

Тракторные бригады, возглавляемые т. т. Румянцевым и Парыным, установленный план ремонта тракторов в четвертом квартале завершают. С честью выполняют свои обязательства и другие рабочие мастерской.

Слесарь Яков Гартунь квартальный план по ремонту газораспределителей выполнил на 12 дней раньше срока. По две нормы за смену выполняет токарь Борис Лобанченко.

Комсомольско-молодежная бригада, руководимая кандидатом партии т. Ромашкиным, систематически выполняет задание по ремонту прицепного инвентаря. Хорошо работают цехи монтажный и моторный.

Я. ТОЛОХНИКОВ  
парторг МТС

## По-фронтовому Готовятся к весне

Многие колхозы Булаевского района по-фронтовому развернули подготовку к четвертой военной весне.

В колхозе им. Чапаева полностью засыпаны семена и проверены всхожесть. Сельскохозяйственный инвентарь — конные плуги, бороны и селки отремонтированы. Завершили ремонт упряжи и брички. Снегозадержание проведено на всей площади посева озимой ржи, а также на 110 гектарах подготовленных земель.

Деятельно готовятся к весеннему севу члены колхоза им. Комсомола. Здесь отремонтировано 3 конных плуга, 1 селка, 41 борона, 6 бочек. 60 процентов семян доведены до посевных кондиций.

Сейчас члены этого колхоза приступили к проведению зимних агротехнических мероприятий. Снегозадержание проведено на площади 310 га. Заготовлено 100 центов навоза, 2 центнера вола.

Н. МИХАЙЛОВА

## В Совнарком СССР

Совнарком СССР рассмотрел итоги Всесоюзного социалистического соревнования областей, краев и республик по ремонту тракторов в октябре и ноябре месяцах 1944 года, признал победителями в социалистическом соревновании следующие области и республики и постановил:

1. Вручить переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны и выдать денежные премии:

- Сталинской области УССР.
- Орловской области.
- Ярославской области.

Московской области.

Узбекской ССР.

2. Отметить следующие республики и области, выполнившие план ремонта в октябре и в ноябре месяцах 1944 года: Азербайджанскую ССР, Армянскую ССР, Калининскую область, Воронежскую область, Днепронетровскую, Киевскую, Сумскую области Украинской ССР, Карагандинскую, Кызыл-Ординскую, Кустанайскую и Павлодарскую области Казахской ССР, Крымскую АССР и Якутскую АССР.

(ТАСС).

## В ПРЕЗИДИУМЕ ВЦПС

## Развитие индивидуального и коллективного огородничества

Президиум ВЦПС обсудил на последнем своем заседании работу комитета содействия индивидуальному и коллективному огородничеству рабочих и служащих. Докладчик зав. отделом ВЦПС по рабочему снабжению т. Петалев сообщил, что свыше 16 миллионов трудящихся имели огороды в нынешнем году. Это на 4 миллиона больше, чем в 1943 году. Посевная площадь была увеличена почти на 77 процентов и составила 1357 тысяч гектаров. Картофеля и овощей получено с индивидуальных и коллективных огородов в колхозах раза больше, чем в предыдущем году.

— Индивидуальное и коллективное огородничество стало всенародным делом, — говорит докладчик. — За годы великой Отечественной войны рабочие и служащие получили со своих огородов около одного миллиарда

пудов картофеля, овощей, значительное количество бобовых, зерновых и других культур.

На заседании выступили председатель ЦК профсоюза рабочих автомобильной промышленности т. Воронцов, ЦК профсоюза рабочих центральных железных дорог т. Коржин, секретарь ВЦПС т. Тарасов. Вопросам повышения агротехники посвятил свою речь академик Т. А. Лысенко.

Президиум ВЦПС принял решение о задачах индивидуального и коллективного огородничества в 1945 году. Профсоюзным организациям предложено добиваться широкого развития индивидуального и коллективного огородничества на Украине, в Белоруссии, в Молдавии, Литовской, Латвийской, Эстонской ССР и в других освобожден-

ных от немецко-фашистских захватчиков районах. Фабрично-заводские местные комитеты и другие комитеты должны проявлять особую заботу о семьях военных инвалидов и инвалидов Отечественной войны, предоставляя им лучшие земельные участки.

За лучшие результаты в развитии индивидуального и коллективного огородничества переходящее Красное Знамя ВЦПС вручили ЦК профсоюза рабочих автомобильной промышленности, ЦК профсоюза рабочих центральных железных дорог, заводские комитеты и огородные комитеты завода им. Сталина Кузбасского округа. Десять ЦК профсоюзной организации награждены грамотами ВЦПС.

# От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 25 декабря

В течение 25 декабря на территории Чехословакии, северо-западнее и западнее города Шах-ы, наши войска с боями заняли населенные пункты МЕРОВЦЕ, ГОКОВЦЕ, СУДОВЦЕ, ПЕЧЕНИЦЕ, ДОЛЬНИЙ, ПРАН ДОРФ, БАТОВЦЕ, СЕТИХ.

В Венгрии, юго-западнее и западнее Будапешта, наши войска, развивая успешное наступление, с боями заняли более 40 населенных пунктов, в том числе ЗРД, НАДЬТЕТЕНЬ, ДИОШД, ТЕРЕКБАЛИНТ, БУДАКЕСИ, ПАТЬ, ИЗНЕ, ПИЛИШЧАБА, ЛИАНИВАР, ЧОЛНОК, ДАГ, УНИ, СОМОР, ЖАМБЕК, МАНЬИ, ЧАПШ, ЗАМОЛЫ, МОХА и железнодорожные станции ЗРД, ТИННИЕ, ЛИАНИВАР, МОХА. Таким образом, наши войска перерезали все железнодорожные магистрали, выходящие из Будапешта на запад.

По предварительным данным, за время наступательных боев с 21 по 24 декабря войска 3-го Украинского фронта западнее и юго-западнее Будапешта нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике: уничтожено самолетов—106, танков и самоходных орудий—291, орудий разных калибров—147, минометов—724. Противник оставил на поле боя свыше 12 тысяч трупов своих солдат и офицеров.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов—154, из коих значительная часть требует ремонта, танков и самоходных орудий—21, орудий разных калибров—101, минометов—127, пулеметов—168. Взято в плен 5468 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 24 декабря на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 110 немецких танков, из них 61 юго-западнее Будапешта. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

## Первые шаги хозрасчетного цеха

Наш цех переведен на хозрасчет с октября нынешнего года, но несмотря на короткий срок, мы уже убедились в том, что при любых условиях производства хозрасчет может дать положительные результаты.

Вначале я, как начальник цеха, опасался, что в условиях войны, когда зачастую, чтобы не сорвать выполнения заказа, приходится заменять один материал другим, мы не сумеем добиться основной цели хозрасчета—снижения себестоимости. Позднее я убедился, что мои опасения совершенно неосновательны. При правильной постановке дела работать на хозрасчете выгодно.

Получив план перевода цеха на хозрасчет, я тщательно продумал все до мелочей. Раньше я не интересовался ни ценой, ни количеством расходуемых материалов. Сейчас я смотрю на это по-иному: проверяю нормы расходования, узнаю стоимость каждого материала, ясное вижу, где можно уменьшить норму.

Однако одному начальнику цеха заниматься этим вопросом еще мало. Надо, чтобы цены и нормы расходования материалов знали все штатные руководители, а также и непосредственные исполнители заказов. С этой целью я созвал совещание, на которое пригласил мастеров, загрузчиков, кладовщиков и начальников ПРВ. На совещании стоял вопрос о необходимости введения точного оперативного учета, о широком развертывании борьбы за бережливое и экономное расходование материалов.

До перехода на хозрасчет себестоимость продукции, выпускаемой нашим цехом, была высока, имелись перерасходы средств. Например, дорогостоящий канат из хлопчатобумажно-льняной смеси ежемесячно вызывал 2 тысячи перерасхода. В октябре я выписал этого каната только полнормы и потребовал бережного его расходования. Этого количества нам вполне хватило на месяц, и мы сумели

дать экономии на вспомогательных материалах в 2 тысячи рублей.

Этот пример дал толчок к дальнейшему пересмотру норм расходования. Если раньше у нас имелся большой перерасход бензола и лака, то в октябре бригада лакировщиков, которой руководит красноармейка т. Страхова, стала экономить каждый грамм бензола, каждую каплю лака. В результате в течение месяца ими сэкономлено тонна бензола и впервые не было перерасхода лака.

Первые шаги нашего цеха оказались успешными. Мы снизили себестоимость продукции против прошлого года на 7,8 процента. По сравнению с третьим кварталом нынешнего года себестоимость снизилась на 2,5 процента.

Работая на хозрасчете, мы выполнили месячное задание по выпуску товарной продукции на 106,7 процента и по валовой—на 101,7 процента. Надо заметить, что такого выполнения мы добились при наличии 92 процентов потребной рабочей силы и экономии по зарплате.

Сейчас мы упорно и настойчиво добиваемся еще лучших результатов в своей работе. За образцовый учет, за экономное и бережное расходование материалов теперь борется весь коллектив, потому что при хозрасчете каждый кровно заинтересован в том, чтобы работать лучше, дать больше продукции и еще выше поднять производительность труда.

Итоги первого месяца работы цеха на хозрасчете показывают, что это мероприятие вполне применимо и особенно необходимо в военных условиях. Надо только проявить больше настойчивости, инициативы, большевистской напористости. Надо, чтобы за осуществление этого мероприятия боролся каждый рабочий и вносил свой творческий вклад в это больше и полезное дело. От отдельных цехов переходить к хозрасчетным предприятиям—вот задача нашей промышленности.

**Б. ЛИБЕРМАН,**  
начальник цеха Н-ского завода.

## МАТЕРИНСКАЯ ЗАБОТА О ДЕТЯХ—СИРОТАХ

Женсоветы учреждений и организаций с. Явленка—центра Ленинского района—широко развернули сбор продуктов и одежды для Петровского детского дома, где воспитываются дети-сироты, родители которых погибли в период войны.

Женсовет районной конторы связи, где председателем жена погибшего фронтовика т. Баркова, собрал 10 пудов картофеля, 2 килограмма шерсти, 11 предметов теплой одежды. Сотрудница конторы связи т. Демьянова дала для детей сирот теплое одеяло, т. Мурзина дала одеяло, шапку и другие вещи. Женсовет райотдела НКВД (председатель т. Овсянникова) собрал 11 пудов картофеля и овощей, 9 литров молока, 6 предметов детской одежды и обуви.

Приступили к сбору продуктов и одежды и другие женсоветы районных учреждений и организаций.  
**Ф. ЯКОВЛЕВ.**

## Комсомольцы в первых рядах

Комсомольцы и молодежь Кызыл-Аскерского молмясовхоза славно поработали на подвозке кормов к животноводческим базам в дни фронтового декаданса.

Члены комсомольско-молодежных бригад, соревнуясь между собой, работали на подвозке кормов, не считаясь со временем. Хороших показателей добились бригада, возглавляемая комсомольцем т. Садвакасовым Дамеком. Эта бригада ежедневно выполняла график на подвозке кормов на 160 процентов.

Самоотверженно трудились члены и других бригад. Комсомольцы Валентина Войтенко, Сергей Сафонов, Василий Толманов и другие выполняли задание на 120—130 процентов.

Молодые патриоты совхоза взяли обязательство: обеспечить скот кормами на весь зимний период, не допускать падежа.

**А. СУХОМЛИНОВА.**

## О мероприятиях по заготовке пушмехсырья на осенне-зимний сезон 1944-1945 годов РЕШЕНИЕ ИСПОЛКОМА СЕВЕРО-КАЗАХСТАНСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

В дополнение к решению исполкома облсовета и Бюро обкома КП(б)К от 16 ноября с. г. № 413. Исполком облсовета РЕШИЛ:

1. Установить для победителей в социалистическом соревновании за досрочное и лучшее выполнение плана пушмехсырья в осенне-зимний сезон 1944—45 г. г. следующие меры поощрения:

а) Три премии для передовых районов:  
1-я премия: переходящее Красное знамя облисполкома, три почетных грамоты, три набора на кожаные пальто для руководящих работников районов (председателя райисполкома, секретаря райкома КП(б)К, райуполнаркомзага, зав. райзю, директор совхоза Заготживсырья и потребкооперации).  
Выделить промтоваров для про-

Всех потребителей электроэнергии просим к 1 января 1945 года заактировать расчеты за 1944 год. После указанного срока никакие претензии приниматься не будут.

Северо-Казахстанский обфлотдел доводит до сведения всех организаций и предприятий области, что начиная с 1 января 1945 г. 50-про-

## В Карело-Финскую ССР возвращаются вывезенные финнами ценности

ПЕТРОЗАВОДСК, 26 декабря. (ТАСС). Из Финляндии прибыло 8 вагонов с оборудованием для лесозаводов и литературой, физическими и химическими приборами для лабораторий. В Карело-Финскую

ССР непрерывно поступает промышленное оборудование и культурные ценности, вывезенные финнами в период оккупации. Прибыло уже 180 вагонов.

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 25 декабря. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«В секторах Моннау и Ставло—относительно спокойно, хотя продолжается ожесточенная артиллерийская перестрелка. В этих секторах противник не продвигается дальше. В районе к северу и северо-западу от Ставло немцы в нескольких местах сбросили небольшую группу парашютистов. Ведутся операции по их уничтожению. Ожесточенные атаки противника в северо-западном направлении в районах Отгон, Мари успешно сдерживаются. Между городами Мари и Рошфор передовые части противника, танки и мотопехота продвинулись на запад.

К юго-западу от Бастэли противник продолжает оказывать сильное давление. Германские танки находятся в 7 милях от города. Бои продолжаются. Части союзников продвинулись в окрестностях Билонвилля в 3 милях к северо-востоку от Мертеланжа.

## БОИ В ЮГОСЛАВИИ

БЕЛГРАД, 25 декабря. (ТАСС). В сообщении верховного штаба народно-освободительной армии Югославии говорится, что в Восточной Боснии, особенно в районе Биелины, продолжались ожесточенные бои. Немцы совершают непрерывные нападения в направлении Брчко, имея целью обеспечить пути для отхода своих частей. На коммуникации Билина, Челич — Брчко ликвидирован сильный опорный пункт противника Корай. В секторе Вардинте югославские

В районе к западу и северо-западу от Дикирха войска союзников очистили от противника Гейдершайд. Противник предпринял силами пехоты и танков контратаку около Таллора, где завязались тяжелые бои. Части союзников продвинулись в нескольких милях к западу от Дикирха.

Бои идут в окрестностях Кошедорфа.

Патрульные части противника, форсировавшие Рейн к северо-востоку от Страсбурга, были отброшены. К северу от Кольмара в результате контратаки противника передовые части союзников вынуждены были несколько отступить у Сигольсхейма.

Авиация союзников в течение 24 декабря проводила весьма широкие операции.

ЛОНДОН, 25 декабря. (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии операции войск союзников ограничивались действиями патрулей.

Части разбили несколько отступающих групп врага и вышли к Кремне.

В Санджаки все попытки немцев пробиться из Пришополье-Бродарево к Плевне оказались тщетными.

В Черногории ликвидирован ряд опорных пунктов немцев на линии Матчево, Майковац. Югославские части наносят врагу сильные фланговые удары.

Зам. ответственного редактора  
**И. А. ФЕДОРАКО.**

мыслеников, охотников-учеников и охотников—любителей, досрочно в наибольшем количестве выполнивших установленную норму на сезон добычи и сдачи пушнина: награждаются почетными грамотами областного и премируются набором на кожаные сапоги или выделанными овчинами на полушубки.

Кроме того, представлять эти охотники к награждению значком «Отличник охотничьего промысла Наркомзема СССР».

г) 10 премий для директоров Райзаготживсырья, райуполнаркомзага, председателей сельпо и агентов заготовителей, досрочно выполнивших план заготовок пушмехсырья в осенне-зимний сезон 1944—45 гг. премировать выделанными овчинами на полушубки или валенками, а также представлять их к награждению значком «Отличник заготовок Наркомзема СССР».

**К. МУСТАФИН,**  
председатель исполкома облсовета депутатов трудящихся.  
**И. ИВАНОВ,**  
секретарь исполкома облсовета депутатов трудящихся.

Первое удержание надбавки с рабочих и служащих производится на заработной платы за вторую половину января 1945 года.

Северо-Казахстанский областной флотдел.

Кино «Октябрь». Сегодня «Небо Москвы». Следующая программа «Маскарад».

дажи рабочим Заготживсырья райпотребзагота на 1.500 рублей.

2-я премия: три набора на кожаные пальто.

Для работников Заготживсырья и райпотребзагота промтоваров на 1.000 рублей.

3-я премия: пять наборов на кожаные сапоги.

Промтоваров для работников Заготживсырья и райпотребзагота на 500 рублей.

б) Пять премий для председателей сельаулсоветов и пять премий для председателей колхозов, охотники которых досрочно выполнит установленные на сезон нормы добычи пушнина, а также зав. звероводческими фермами, перевыполнившими план выращивания молодняка—набор на кожаные сапоги или овчинами на полушубки.

в) 30 премий для охотников-про-

центная надбавка по военному наложению в соответствии со статьей 8 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 29/ХП—1941 г. «О военном налоге» применяется к гражданам мужского пола рождения 1894—1926 г. г. включительно.

К гражданам рождения 1893 года с 1 января 1945 года надбавка не применяется.